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Settore di attività: ADVERTISING
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TESTO

La scelta di CNA Rimini cade su Raffaella Campi socia di Newdada Comunicazione dal 1997. La sua carriera è stata guidata da un principio fondamentale: il sostegno alle pari opportunità tra i generi. Una passione che l’ha portata già nel 2012 a firmare (con il Comune di Rimini) il Protocollo contro la pubblicità sessista insieme all’Assessore alle Politiche di Genere Nadia Rossi, la cosa era condivisa con la gran parte dei colleghi dei media e della advertising locale. Un impegno contro una forma di comunicazione purtroppo ancora diffusa ai nostri giorni.
Per alcuni anni ha dedicato energie a progettare comunicazioni per eventi e creare gadget per “La Casa delle Donne”, un luogo simbolo della lotta per la dignità femminile. Lavorare a stretto contatto con queste realtà le ha permesso di comprendere profondamente le sfide che le donne affrontano quotidianamente nella società.
È sconcertante pensare che, nonostante i progressi fatti, ci troviamo ancora nel 2024 a dover combattere per la parità di genere. La strada verso l’uguaglianza è ancora lunga ma  Raffaella Campi con il suo impegno anche all’interno di CNA Rimini, dove è impegnata ad affermare i valori della imprenditorialità femminile,  è convinta che attraverso la consapevolezza, l’educazione ed il presidio continuo, si possa realizzare un cambiamento significativo.
La finalità della sua azione è costruire un futuro in cui la parità di genere non sia più un obiettivo da raggiungere, ma una realtà consolidata.
