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Iván Ayón Rivas
Iván Ayón Rivas Nato a Piura (Perú) nel 1993, ha studiato canto lirico sotto la guida della maestra María Eloisa Aguirre presso il Conservatorio Nazionale di Musica del Perú. Si è perfezionato con Juan Diego Florez, Ernesto Palacio, Vincenzo Scalera, Maurizio Colaccichi e Luigi Alva. Attualmente studia canto lirico sotto la guida del baritono Roberto Servile in Italia.

Nel 2013 vince il secondo premio al Concorso Nazionale Peruviano di Canto Lirico.

Nel 2014 si esibisce inoltre in vari recital in Perù. 

E’ finalista nel concorso internazionale di canto Lirici Spiros Argiris a Sarzana (La Spezia), ottenendo il quarto posto. 

Nel Novembre 2014 debutta al BASF di Ludwigshafen (Germania) con l’Orchestra Filarmonica del Teatro alla Scala di Milano, nel concerto di beneficenza di Juan Diego Flórez, sotto la direzione del maestro Fabio Luisi. 

Ha vinto la terza edizione del Concorso Internazionale di Canto “Premio Etta Limiti” nel novembre 2015.

Tra i suoi impegni recenti: Francesca da Rimini di Mercadante al Festival della Valle d’Itria di Martina Franca diretta da Fabio Luisi, La Bohème a Torino, Venezia, Roma La Traviata a Reggio Emilia, Modena, Como, Bergamo, Brescia, Pavia, Macerata e a Venezia, Un giorno di regno a Martina Franca, Falstaff a Torino, Il Corsaro a Piacenza e Modena, La Traviata a Macerata, Firenze, Novara, Palermo e Tokyo, Rigoletto a Firenze diretto da Fabio Luisi a Palermo con la regia di John Turturro, e a Roma diretto da Daniele Gatti, e a Torino. Tra gli impegni futuri La Bohème a Mosca, La Traviata a Firenze e Tokyo, Il Corsaro a Varsavia, Giovanna d’Arco a Bruxelles, Mefistofele a Stoccarda, Der Rosenkavalier a Bruxelles.

www.teatrogalli.it
tel. 0541.793811
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