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LEO NUCCI 

Nato a Castiglione dei Pepoli (Bologna) nel 1942, è sposato con il soprano Adriana Anelli. Nel 1967 debutta come solista, dopo aver vinto il concorso al Teatro Belli di Spoleto come Figaro ne Il barbiere di Siviglia di Rossini. Studia il canto prima con Mario Bigazzi a Firenze, quindi con Giuseppe Marchesi a Bologna. L’occasione di debuttare gli vien data da Ottaviano Bizzarri (allievo di Antonio Cotogni) al Teatro Salieri di Legnano il 19 maggio 1973 e il ruolo è proprio quello di Rigoletto; al suo fianco, nel ruolo di Gilda, la moglie Adriana Anelli. Da allora la carriera di Leo Nucci prosegue ininterrottamente. Al Teatro alla Scala di Milano debutta nel 1977 come Figaro nel Barbiere di Siviglia con la regia di J.P. Ponnelle; mantiene una presenza costante nel cartellone scaligero, partecipando anche a due inaugurazioni, entrambe dirette da R. Muti. È baritono di riferimento nell’anno verdiano 2001 con Il trovatore, Rigoletto, Macbeth e Otello. 
Per la Scala ha inciso Don Carlo, due edizioni di Aida, Il barbiere di Siviglia, Simon Boccanegra, Il trovatore, Otello, Tosca, Gianni Schicchi, con grandi direttori (Abbado, Chailly, Muti, Maazel, Solti). Nel 2007 si esibisce alla Scala in un concerto straordinario in occasione dei suoi trent’anni di carriera, evento pubblicato in DVD (Leo Nucci: Trent’anni alla Scala, Cmajor). Partecipa alla prima tournée storica del Teatro alla Scala a Tokyo con Figaro nel Barbiere di Siviglia diretto da Abbado nel 1981 e successivamente alla tournée diretta da Riccardo Muti con Macbeth e Jago in Otello, per arrivare all’ultima tournée del Teatro alla Scala a Tokyo nel 2013 con Rigoletto. Partecipa anche all’ultima tournée del Teatro a Mosca nel settembre 2016 con Simon Boccanegra diretto da Chung. La sua presenza alla Scala è l’unico caso più che trentennale, sia in tournée che nei cartelloni, dove ad oggi ha preso parte a ben oltre duecento recite, interpretando 23 differenti titoli. Debutta all’ Arena di Verona nel 1977 come Mercuzio in Roméo et Juliette di Gounod e prende parte ai video di Nabucco e Rigoletto, cantando ben oltre 100 recite. 
Al Covent Garden di Londra debutta nel 1978 come Miller in Luisa Miller a fianco di Luciano Pavarotti e Katia Ricciarelli sotto la direzione di Maazel e prende parte a disco e video di Falstaff (diretto da Giulini) e La traviata (Sir G. Solti). Lo Staatsoper di Vienna lo ospita dapprima nel 1979 come Figaro nel Barbiere di Siviglia e registra due video (Nabucco e L’elisir d’amore). In questo teatro si onora di essere stato nominato Kammersänger ed Ehrenmitglied. Il suo debutto al Metropolitan di New York avviene nel 1980 come Renato in Un ballo in maschera a fianco di Luciano Pavarotti e Katia Ricciarelli e prende parte a diverse incisioni in disco e video (Un ballo in maschera, La forza del destino, Il barbiere di Siviglia, L’elisir d’amore e il gala di Joan Sutherland). 26 Al Gran Teatre del Liceu di Barcellona canta per la prima volta nel 1980 in Lucia di Lammermoor a fianco della consorte (Lucia); partecipa alla tournée della Scala con Macbeth diretto da Muti e a storiche rappresentazioni come Rigoletto del 1987 con Alfredo Kraus e Adriana Anelli, ruolo che trent’anni dopo, il 25 marzo 2017, lo vede nuovamente protagonista sul palco del Liceu. 
Si onora di prendere parte alle produzioni dei più prestigiosi teatri storici del mondo esclusa - ad oggi - l’Australia. Nel 2015 commissiona al liutaio di Cremona Francesco Toto la costruzione del quartetto d’archi che porta il suo nome, con il quale si esibisce regolarmente in una tournée internazionale di concerti. Incide sotto la direzione di Karajan, Solti, Abbado, Maazel, Kleiber, Giulini, Patané, Bartoletti, Muti, Chailly, Levine, Mehta, Pritchard, Santi, Oren, Renzetti. 
Canta con artisti che hanno segnato gli ultimi anni del mondo mitico della lirica: Joan Sutherland, Leontyne Price, Renata Scotto, Montserrat Caballé, Mirella Freni, Katia Ricciarelli, Kiri Te Kanawa, Maria Chiara, Raina Kabaivanska, Ghena Dimitrova, Galina Vishnevskaya, Edita Gruberová, Shirley Verrett, Elena Obraztsova, Fiorenza Cossotto, Marilyn Horne, Lucia Valentini-Terrani, Mario Del Monaco, Giuseppe Di Stefano, Luciano Pavarotti, Nicolai Gedda, Ferruccio Tagliavini, Carlo Bergonzi, Alfredo Kraus, Plácido Domingo, Jaume Aragall, José Carreras, Nicolaj Ghiaurov, Ruggero Raimondi, Bonaldo Giaiotti, Cesare Siepi, Nicola Rossi-Lemeni, Ferruccio Furlanetto, Samuel Ramey. Interpreta anche due film-opera: Macbeth di Claude D’Anna presentato al Festival di Cannes nel 1987 e Il barbiere di Siviglia. 
Veste i panni di Rigoletto in ben oltre 500 recite ufficiali, festeggiando la cinquecentesima recita il 4 aprile 2014 allo Staatsoper di Vienna, dove al termine gli viene donato il costume storico della produzione. Non insegna il canto, ma ama trasmettere la sua esperienza ai giovani volenterosi e dopo la fortunata messa in scena di Luisa Miller del 2013 a Busseto, prosegue negli anni un interessante sodalizio artistico con il Teatro di Piacenza come regista dei giovani, dove realizza le produzioni de L’elisir d’amore nel 2014, L’amico Fritz nel 2015, Un ballo in maschera nel 2016, Simon Boccanegra nel 2017, poi a Marsiglia nel 2018, per Opera Laboratorio. 
Lo scorso anno, dopo Nabucco a Vienna, Liegi e Montecarlo, Nucci ha interpretato Germont ne La traviata del Teatro alla Scala diretta da Nello Santi con la partecipazione straordinaria di Anna Netrebko, al Massimo di Palermo, allo Staatsoper di Munich e in tournée in Giappone con il Teatro Massimo e alla Deutsche Oper di Berlino. È stato festeggiato nei Teatri di Piacenza e di Modena per i suoi 50 anni di carriera con quattro serate di gala in suo onore, in cui ha interpretato atti da opere verdiane. Nel 2017 è stato Rigoletto al Gran Liceu di Barcellona, Las Palmas, Orange, Cagliari (Forte Arena) e - festeggiatissimo - all’Arena di Verona nella storica produzione che lui stesso ha tenuto a battesimo, coronando i 40 anni dal suo debutto in Arena e i 50 anni di carriera. 
Il 2018 ha segnato il suo ritorno al Teatro Regio di Parma con Rigoletto, successivamente al Teatro alla Scala con Simon Boccanegra, all’Opernhaus di Zurigo con Luisa Miller, al Teatro di San Carlo di Napoli con La traviata, all’Opéra Royal de Wallonie a Liège con Macbeth, a Ljubiana e a Palermo con Rigoletto e a Munich e Budapest con I due Foscari. Trionfale il suo ritorno ad agosto ne Il barbiere di Siviglia all’Arena di Verona.
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